4. Д.С. Алексанов, В.М. Кошелев, Н.В. Чекмарева. Влияние государственной поддержки на реализуемость инвестиционных проектов // Управленческий учет, №.6-3 (2022), С. 447–456/

## УДК 338.24

## Александра Цимар

(Республика Беларусь)

Научный руководитель Е. С. Пашкова, ст. преподаватель Белорусский государственный аграрный технический университет

## УПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЕМ ЭКОНОМИКИ АПК В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Главным звеном агропромышленного комплекса является сельское хозяйство. Здесь создаются натурально-вещественные основы продукта. Остальные сферы только дорабатывают его и доводят до потребителя. В настоящее время существенное значительно придаётся повышению эффективности функционирования всех отраслей АПК для достижения более высоких конечных результатов.

В настоящее время Правительство Республики Беларусь пытается улучшить состояние агропромышленного комплекса. С этой целью была создана Государственная программа развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2021–2025 гг. Целью данной программы является повышение эффективности производства сельскохозяйственной продукции за счёт внедрения ресурсосберегающих технологий, обеспечивающих сокращение материальных и трудовых затрат, снижения себестоимости, улучшения качества продукции для поддержания ее конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках. Повышение эффективности аграрной сферы базируется на цифровизации и модернизации отраслей и подотраслей агропромышленного комплекса. Процесс цифровизации предприятий направлен на повышение устойчивости функционирования и внедрения инновационных технологий и бизнесмоделей. Процесс модернизации в свою очередь направлен на развитие новых конкурентоспособных производств, а также на повышение конкурентоспособности продукции пищевой промышленности. Посредством двух этих процессов формируются новые хозяйственные структуры, способные выстоять в условиях жесткой рыночной конкуренции.

В условиях широкого выхода на мировые аграрные рынки уровню переработки сельскохозяйственного сырья придается первостепенное значение в вопросах востребованности белорусской продукции, ее конкурентоспособности и экономической эффективности. Поэтому предполагается сосредоточить усилия переработчиков на высокотехнологичных, безотходных и ресурсосберегающих технологиях, производстве продукции, соответствующей мировым стандартам качества. Намечено освоить производство новых видов продовольственной продукции функционального назначения, расширить производство полуфабрикатов высокой степени готовности в асептической упаковке, при этом обеспечить беспрепятственный доступ пользующихся спросом новых видов продукции во все регионы республики и их торговые организации.

Оптимизация структуры АПК способна обеспечить пропорциональное развитие всех его важнейших отраслей, привести в соответствие переработку и сырьевую базу, оптимизировать сырьевые зоны перерабатывающих предприятий. Основным путем усиления пропорциональности развития АПК является повышение научной обоснованности экономического механизма, его функционирования в целом. На базе многих хозяйств, изменивший организационно-правовой статус, созданы акционерные общества, коллективнодолевые сельскохозяйственные предприятия и другие хозяйственные объединения. Большинство крупных хозяйств осуществили первый этап реформирования собственности.

Важнейшей составляющей в развитии АПК Беларуси являются инвестиции иностранных государств. Так, сотрудничество с Китаем дало Республике Беларусь возможность повысить экспорт сельскохозяйственной продукции в 1.5 раза и выйти на сумму 4.2 млн. долларов США. Китайские корпорации хотят вместе с белорусскими партнерами заработать деньги и внести вклад в развитие двух стран. Как известно, Минсельхозпрод Беларуси в мае подписал протокол о намерениях китайской корпорации «DRex» инвестировать в сельскохозяйственный сектор Беларуси 1 млрд. долларов. Корпорация намерена вложить капитал в развитие молочного сектора нашей страны, а в частности, в строительство молочно-

товарных комплексов и модернизацию перерабатывающих предприятий.

В стране практически действуют свободные цены на отдельные виды реализуемой сельскохозяйственными предприятиями продукции. В целях укрепления технической оснащенности хозяйств принимается поставка техники по лизингу. Для осуществления реформ созданы новые институционные структуры. К ним относятся Государственный комитет по земельным ресурсам, Министерство по управлению государственным имуществом и приватизации.

Республика располагает достаточным научно-техническим потенциалом, чтобы уже в ближайшие годы выйти на урожайность зерновых не менее 45–50 ц/г, достичь удоев молока от одной коровы 4000–5000 кг, прироста крупного рогатого скота на уровне 1000 г в сутки. Тем самым можно будет увеличить экспорт сельскохозяйственной продукции почти в 2 раза.

Предусматривается преодолеть существующую разобщенность предприятий и товаропроизводителей в вопросах производства и сбыта продукции, объединить их экономические интересы и сформировать продуктовые специализированные технологические цепи, интегрирующие производство исходного сельскохозяйственного сырья, его переработку, получение качественного готового продовольствия, фирменную торговлю и сбыт, а также включающие финансовые структуры, предприятия материально-технического обеспечения и сервиса.

Ценовая политика в аграрном секторе ориентирована как на постепенное сокращение мер административного воздействия на цены, так и на обеспечение рационального соотношения цен на продаваемую и покупаемую сельским хозяйством продукцию, а также на стимулирование снижения издержек. Государственные дотации сельскохозяйственным предприятиям будут предоставляться на единицу произведенной продукции с учетом региональных особенностей.

Все вышесказанное свидетельствует о благоприятных темпах развития экономики Республики Беларусь.